Verovatnoé¢a — pismeni ispit (svi smerovi)
17. septembar 2018.

1. U kutiji su tri bele i dve crne kuglice. Pera izvlac¢i po jednu kuglicu, na slu¢ajan nacin.
Ako izvuce belu kuglicu, onda ¢e u kutiju da vrati crnu kuglicu i obratno, ako izvuce crnu
kuglicu, u kutiju ée vratiti belu kuglicu. Postupak se ponavlja dok u kutiji sve kuglice ne
postanu crne. Kolika je verovatnoca da je potrebno ne viSe od pet izvlacenja da bi se ovo
postiglo?

Resenje. Ne viSe od pet izvlacenja dok sve kuglice ne postanu crne znaci da je bilo tri ili
pet izvlacenja. Verovatnoca da su potrebna tri izvlacenja dok sve kuglice ne budu crne je
3,2,1

Pet izvlacenja je potrebno samo ako jedno od prva tri izvlacenja da crnu lopticu, a ostala
Cetiri belu. Verovatnoca da je potrebno pet izvlacenja dok sve kuglice ne budu crne je
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Trazena verovatnoca je p; + po.
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2. Vozac¢ moze da bira jedan od dva puta da bi dosao do Novog Sada. Neka su X i Y slucajne
promenljive koje predstavljaju vreme trajanja putovanja za prvi, respektivno drugi put.

Zajednicka funkcija gustine za X i Y je data sa pxv)(z,y) = 1—Oe’%(y+3’x) zab<xr<10i
y > x—31¢xy)(x,y) jenula inace. Odrediti verovatnocu da ¢e vozacu trebati vise vremena

da stigne ako odabere drugi put.
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Resenje. P(X <Y)= 15 / / e 2D dydy = ¢ 72
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3. (a) Da li zbir dve karakteristi¢ne funkcije moze biti karakteristi¢na funkcija? Obrazloziti
odgovor.

(b) Pokazati da je h(t) = e** cos & karakteristitna funkcija neke slu¢ajne promenljive X i
odrediti F(X).

Resenje.

(a) Neka su X i Y dve slucajne promenljive sa karakteristicnim funkcijama fx i fy.
Pretpostavimo da je fx + fy takode karakteristi¢na funkcija. Tada mora da vazi
(fx + fv)(0) = 1. Sa druge strane, fx(0) + fy(0) = 1+ 1 = 2. Dakle, zbir dve
karakteristicne funkcije ne moze biti karakteristi¢na funkcija.

(b) Primetimo da je

2t 7 —1 1 5% 1 7
h(t) = 62 (€2 4 e2 ) = éeTt + 56%.
Dakle, h je karakteristi¢na funkcija za slu¢ajnu promenljivu ¢ija raspodela je data sa

P(X=3)=P(X=3)=1
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4. Neka X,, : U(n,n?) raspodelu, n = 1,2,.... Ispitati konvergenciju niza Y, = e™X,, u
srednje kvadratnom i u verovatnodi.
n? 1 n? +n? + nt
Refenje. Primetimo daje B(Y?) = e " E(Y?) = 6_2”/ z? 5 dr = e‘znf
n n?>—n

Dakle, lim,, o, F(Y;?) = 0, §to implicira da Y,, — 0 u srednje kvadratnom, pa i u verovatno¢i.



5. Posiljka od 100 sanduka jabuka se smatra ispravnom ako u celoj posiljci ima najvise 120
jabuka koje nisu jestive. Broj nejestivih jabuka po sanduku je slu¢ajna promenljiva sa
Poasonovom P(1) raspodelom. Kolika je verovatnoca da posiljka bude ispravna?

Resenje. Neka je Xj - broj nejestivih jabuka u k—tom sanduku, odnosno X : P(1),
k = 1,...,100 su medusobno nezavisne slucajne promenljive. Tada je Yo = ,lg)l X
ukupan broj nejestivih jabuka u 100 sanduka. Treba odrediti P(Yip0 < 120), pri ¢emu
Y100 : P(100) raspodelu. Prema centralnoj grani¢noj teoremi dobijamo

P(Yi90 < 120) = P(Y}po < 2) =0,97725



